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!ය# %&න වලට +,-. සපය1න.      +3 ගණන: 19            කාලය: පැය 1 " #$%& 50  

අ"ත$ගතය: බ*වරණ ./න 463.                  Paper Code: CHO-PST-A 

a. ඔබට ලබා , ඇ. /0&1 ප3ෙ5 ඔබෙ6 7ය9ම /0&1 සඳහ> කළ A&ය. 

b. පහත දැFෙවන පIJ එF එF LMනයට වඩා%ම ගැළෙපන /0&ර ෙතQරා කාබ> පෑනS> ක.ර 

සලTණF ෙයJය A&ය. 
 
 

c. සෑම LMනයකටම එ" $%&ර" පමණ" ලබාJය A&ය. (/0&1 එකට වැW LMන වලට ලTX ලබා 

ෙනාෙY.)    
d. ෙම[ ඉහළ දTX ෙකළවෙ] ඔෙ^ _භාග අංකය පැහැJcව c_ය A&ය. 

ගණක ය>3 (_දdා%මක ෙහQ සාමානd) භා_තයට ඉඩ ලැෙබන අතර ef1 අ% ඔරෙලQe වැ$ අෙනT% 7ය9 

_දg% උපකරණ භා_තය තහනi ෙj. 

 

 ෙභෟ>ක ?යත 

17. (a) (b) (c) (d) (e) 

වාA $යතය  8.314 J mol-1 K-1   
  

ඇවගාmෙරQ $යතය 6.022 × 10!" mol-1 0 °C = 273.15 K  
1 atm = 760 mm Hg  

nලා>F $යතය  6.6 × 10#"$ m2 kg s-1 සiමත උoණ%වය හා pඩනය:  273 K and 100 kPa 

5 ලංකා රසායන ;ද=ා ඔ?@AයාB 
තරගාව?ය  

C?ක තරග වටය - 2022 
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(1) පහත * ඇ, සංෙය1ගවල 5වැර8 9:;ැ< =Aණ අ?@Aෙවල ෙපB?C කරBෙB 
EමGද? 

a. PH3 < Benzene < NH3 
b. CHCl3 < CCl4 < SO2 
c. CS2 < H2O < BF3 
d. CCl4 < CHCl3 < H2O 
e. BF3 < NH3 < NF3 

 
(2) පහත සඳහB Lකාශ අතOB වැර8 Lකාශය EමGද? 

a. ඝන උUෙVරකයක මW@ට Lෙ9ශය වැY <මU සමඟ උUෙVරක [ණ වැY ෙ]. 
b. උUෙVරකයක _යාකාOUවය L,_යා මා`ගෙa ෙවනස්කC හා සCබBධ වන 
අතර සeයන ශG,ය අf කරg. 

c. උUෙVරක පi L,_යාෙ] ශG,යට ෙහ1 _යාකාjUවයට බලපෑමG ෙනාකරන 
අතර ඉ8O L,_යාෙ] සeයන ශG,ය අf කරg. 

d. L,_යාෙ] සමස්ත එBතැo@ ෙවනසට උUෙVරකය බලපාBෙB නැත. 
e. qrවන කවර ෙහ1 L,_යාවට උUෙVරකය ද සCබBධ ෙ]. 

 
(3) එGතරා tu ව`ගයක MxLy.zH2O ව`ගෙa }~යG ඇත. ෙමම }~ෙa Mn+ ය? 

ෙල1හ කැටායනයÅ, Lb- බÑ පරමාuක ඇනායනයG වන අතර x, y සහ z qයoල 

ෙනාදBනා Ö`ණ සංඛáා ෙ]. Mn+, I- සමඟ L,_යා කරන :ට M(n-1)+ සහ I2 සෑෙ9.  

අ,OGත KI සමඟ 8යකර ඇ, ෙමම tu 0.3452 g 5යැ8ය අ?මාපනය Åjමට 0.02 

M ෙස1YයC තෙය1සoෙෆ්ç 27.85 mL අවශá නC, 0.3452 g ඝන MxLy.zH2O ë ඇ, 

Mn+ Lමාණය වBෙB, 

a. 1.11 x 10-3 mol 

b. 2.64 x 10-4 mol 

c. 5.57 x 10-4 mol 

d. 3.69 x 10-4 mol 

e. 2.79 x 10-4 mol  

(4) O2+ ë බBධන ෙපළ EමGද? 
a. 3.5 
b. 2.0 
c. 1.5 
d. 2.5 
e. 0 
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(5) පෘෂ්ôක ආත,යට අදාළ පහත LකාශයB සලකා බලBන. 
A. පෘෂ්ôක ආත,ය, õවෙa උෂ්ණUවෙයB ස්වාúන ෙ]. 
B. õවයක මW@ට පව,න අපõවá පෘෂ්ôක ආත,යට සැලÅය ùW ෙලස 
බලපාg. 

C. වාù L,ෙර1ධය 5සා වැq ûංr ෙග1ලාකාර ෙ]. 
 

ඉහත සඳහB LකාශවüB අසතá වBෙB කවර Lකාශය / Lකාශ ද? 

a. A 
b. B 
c. C 
d. A සහ C 
e. B සහ C  

(6) පහත * ඇ, ùගල වüB සC LùGත  ව§හ ùගලයG ෙනාවBෙB EමGද? 

 

	
පහත :ස්තරය මත පදනCව (7) සහ (8) Lශ්න අසා ඇත. 

තඹ(II) අයෙ¶ç, Cu(IO3)2 ë සාBõණය අයෙඩ1©,ක පOGෂණයG ම™B ආCüක 

õාවණයක * ෙස:ය හැක. Cu(IO3)2 ë සංතෘ´ත ජ≠ය õාවණයÅB 25.00 cm3 අ?මාපනය 

කළ :ට, අBත ලGෂáය කරා ළඟා <මට එයට 0.1500 M õාවණෙයB 20.00 cm3 අවශá 

:ය. 
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(7)  පහත සඳහB ඒවාgB 5වැර8 EමGද?  

a. L,_යාව අතරWර තඹ ඔGqකරණය ෙ]. 

b. L,_යාව අතරWර තඹ ඔGqකරණය සහ ඔGqහරණය යන ෙදකම ෙ]. 

c. තඹ L,_යාව ට සCබBධ ෙනාෙ]. 

d. තඹ අBත ලGෂáය හ∞නාගැ±මට බාධා කරg. 

e. L,_යාව අතරWර තඹ ඔGqහරණය ෙ]. 

(8)  õාවණෙa තඹ (II) ë ආරCභක සාBõණය වBෙB,  

a. 0.0092 M 

b. 0.0369 M 

c. 0.0185 M 

d. 0.0144 M 

e. 0.0230 M 

(9) XY3 නC උදාµන සංෙය1ගෙa X මත එකසර ඉෙලGෙ∂1න ùගලG ඇත. X ë 
∑ÑCකරණය EමGද? 

a. sp 
b. sp2 
c. sp3 
d. sp3d 
e. sp3d2  

 
(10) පහත ඇ, ලGෂණ වüB PCl3 සදහා පමණG වලං[ වන ලGෂණ ෙමානවාද? 

(1) ත≠ය ªෙක1ණ 
(2) P මත එG එකසර ùගලG ඇත 
(3) P ë ∑ÑCකරණය sp2 
(4) ;ැ<ය අuවÅ 
(5) ;ැ<ය බBධන ඇත 

 
a. 1, 4, 5 
b. 2, 3, 4 
c. 1, 2, 4 
d. 2, 4, 5 
e.        ඉහත @AWº ÅqවG ෙනාෙ]. 
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(11) HClO4 අuෙ] අඩං[ වBෙB, 
a. එකසර ùගල 13, π බBධන 1, σ බBධන 4 
b. එකසර ùගල 9, π බBධන නැත, σ බBධන 6 
c. එකසර ùගල 8, π බBධන 2, σ බBධන 7 
d. එකසර ùගල 2, π බBධන 3, σ බBධන 4 
e. එකසර ùගල 11, π බBධන නැත, σ බBධන 5 

(12) [PtCl6]4 ë සංගත අංකය (coordination number) වBෙB, 
a. 2 
b. 3 
c. 4 
d. 5 
e. 6 
 

(13) බBධන නáායB @Aබඳ පහත Lකාශ පෙහB එකG අසතá ෙ]. වැර8 වගB,     
     ෙත1රBන. 

a. සංùජතා බBධන වාද හා අuක කාG¡ක වාදය එකම ෙදය ෙදයාකාරÅB 
:ස්තර ÅjමÅ. 

b. පරමාuක කාG¡ක අ,¬ඡාදනෙයB සෑෙදන අuක කාG¡ක සැලƒ :ට 
සෑම :ටම බBධන කාG¡ක වල ශG,ය L, බBධන කාG¡ක ශG,යට 
වඩා අfය. 

c. සාමානáෙයB අuක කාG¡ක වඩාU අ,¬ඡාදන කාG¡ක වලට වඩා 
:ස්ථාන ගත < ඇත. 

d. අuක කාG¡ක වාදෙa එG අfවG වBෙB N2 අuෙ] ªUව බBධනය 
:ස්තර කළ ෙනාහැÅ <මg. 

e. සංùජතා බBධන වාදෙa එG අfවG වBෙB O2 අuෙ] අu Gෙෂ්~ 
«CබකUවය :ස්තර කල ෙනාහැÅ <මg. 

(14) පi බBධන (back bonding) සෑ*ම සදහා දායක පරමා?වට ,ûය ùUෙU, 

a. එකසර ඉෙලGෙ∂1න 

b. ëස් කාG¡ක 

c. WBවන ශG, මçටෙC ඉෙලGçෙර1න  

d. සහසංùජ බBධන සෑ*ෙC හැÅයාව 

e. ඉහළ :9ùU සෘණතා අගයG 
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(15) ෙස1YයC අයන 4.0 mg (NaCl ආකාරෙයB පව,න), »…ෙක1ස් » C 4.00 

(C6H12O6) සහ ජලය 96 g G ©À ÅjෙමB õාවණයG සකස් කර? ලැෙÃ. ෙමම 

õාවණෙa Na+ සාBõණය ppm, 

a. 29.99  

b. 33.44  

c. 39.99  

d. 78.98  

e. 42.31  

(16) පහත සඳහB EමG ඇෙර1මැÕක ෙනාවBෙB ද? 

 
 

(17) දැüස එBතැo@ය සCබBධෙයB පහත වගB, වüB EමG සතá ෙ]ද? 

 
a. දැüස එBතැo@ය වැYවන :ට ඝනයක ඇ, අයන අතර බල r`වල ෙ]. 

b. වාùමය අවස්ථාෙ]* අයන අතර ඇ, බල සCÖ`ණෙයB නැ,වBෙB නැත. 

c. වාùමය අවස්ථාෙ]* අයන අතර ආක`ශනය සෑෙහන LමාණයÅB පවŒ. 

d. අය5ක ඝනයක අයන අතර බල වල Lභලතාවෙයë ©?මG ෙලස දැüස 

එBතැo@ය සැලÅය හැÅය. 

e. ∆" = ∆$ − &∆'		සCබBධතාව ෙය*ෙමB දැüස ශG,ය ගණනය කල හැÅය. 

 

 

e. 
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(18) idkaøKh fkdokakd Na2CO3 ødjKhlska 25.00 cm3 mßudjla" Lාථ©ක සCමත 

(primary standard) HCl ødjKhla fu;s,a Tf¾kaÊ iy *sfkd*a;e,Ska ද`ශක Ndú;d 

lර අ?udmkh lsÍෙC8 අBත ලGෂෙa ûùරç පාඨාංක (biurette end points) ms<sfj<ska 

25.00 cm3 iy 50.00 cm3 úh' ûùරç“ව Na2CO3 ødjKfhka mqrjd" අ?udmk 

´ලාස්Eව (titration flask) සCමත HCl ødjKhl 25.00 cm3 l mßudjla අ?udmkh 

l< úg *sfkd*a;e,Ska iy fu;s,a Tf¾kaÊ i|yd n,dfmdfrd;a;= úh yels අBත 

ලGෂෙa ûùරç පාඨාංක (biurette end points) ms<sfj<ska fudkjdo@ 

a. 25.00 cm3, 25.00 cm3 

b. 25.00 cm3, 50.00 cm3 

c. 50.00 cm3, 25.00 cm3 

d. 50.00 cm3, 50.00 cm3 

e. by; lsisjla fkdfõ. 

(19) පහත [ණ වüB :U, [ණයG (extensive property) වBෙB, 

a. C3H8 (g) ë සCමත දහන එBතැo@ය 

b. õවáයක ම’üක තාප ධාOතාව 

c. Na+ (g) ë සජලන එBතැo@ය 

d. õවයG වාෂ්÷කරණය <ෙC* qrවන එBෙ∂ා@ ෙවනස 

e. ම’üක උදාµ±කරණ එBතැo@ය 

(20) õ<කරණය කළ ස්වභා:ක වාùෙ] (LNG) අඩං[ Lධාන සංඝටකය ÿෙUB වාùව 

ෙ]. Lවාහනය සඳහා වඩාU වාqදායක වBෙB õව ÿෙUB ය. එම කºණ සඳහා ÿෙUB 

වාùව 2310 kg LමාණයG පOමාව 4.0 m3 වන දෘඪ බ∞නක -159	℃ උෂ්ණUවයG 

යටෙU ගබඩා කර ඇත. 300 bar ÷ඩනය හා 27	℃ කාමර උෂ්ණUවය යටෙU qüBඩර 

වල ගබඩා කර ඇ, ÿෙUB වාùෙ] ඒකක පOමාවක ශG, ඝනUවයට සාෙ´Gෂව ෙමම 

õ:ත ÿෙUB වල එම අගය ෙකාපමණ [ණයGද? (* ඇ, තUUව යටෙU * ÿෙUB 

වාùව පOÖ`ණ ෙලස හැqෙරන බව උපකoපනය කරBන.) 

 
    a.  0.27               b. 3.0             c. 27            d. 30           e. 270  
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(21) uoHidr ksheÈhl we;s t;fkda,a idkaøKh úYaf,aIKh lsÍu i|yd" tu 

ksheÈfhka okakd mßudjla සCමත ෙපාටෑqයC  ඩgෙ⁄ාෙCç ødjKhla iu.ska" 

wdï,sl udOHhla ;=< අ?udmkh l< yel' tys§ ෙපාටෑqයC  ඩgෙ⁄ාෙCç සමග 

L,_යාෙවB ksheÈfha we;s t;fkda,a weisála wï,h njg mßj¾;kh fõ' by; 

i|yka අ?udmk ⁄මය ms<sn| ksjerÈ m%ldYh jkqfha' 

a. wdï,SlrKh i|yd khsg%sla wï,h Ndú;fhka jerÈ අBත ලGෂ පOමාවB (end 

point volume) ,efí' 

b. t;fkda,a iy K2Cr2O7 w;r m%;sl%shdfõ § we; t;fkda,a ඔGqකාරකයG 

(oxidizing agent) f,i l%shdlrkq ,nhs' 

c. t;fkda,a weisála wï,h njg mßj¾;kh ùfï § bf,lafg%dak 4la ,nd .kS' 

d. අ?udmk ´ලාස්Eව (titration flask) ;=<g ආ‹ත ජලය (deionized water) l=vd 

m%udKhla oeóu u.ska l=vd අBත ලGෂ පOමාව (end point volume) w.hla 

,nd fohs' 

e. අ?udmk ´ලාස්Eව (titration flask) ;=< mj;sk ødjKh r;a lsÍu u.ska jvd;a 

ksrjoH අBත ලGෂ පOමා (end point volume) w.hla ,nd foa' 

 

(22) wdï,sl udOHhla ;=< Tlai,sla wï,h iuÕ KMnO4 අ?udmkh lsÍu ms<sn|  

     jerÈ m%ldYh jkqfha'  

a. අ?udmk ´ලාස්Eව (titration flask) ;=< we;s õාjKh r;a lsÍu u.ska 

Tlai,sla wï,h iy KMnO4 w;r m%;sl%shdfõ µfiතාවය jeäfõ'  

b. අ?udmk ´ලාස්Eව (titration flask) ;=< we;s ødjKh r;a lsÍu u.ska 

m%;sl%shdfõ ස_යන ශG,ය (activation energy) wvqfõ' 

c. අ?udmk ´ලාස්Eව (titration flask) ;=< we;s ødjKh r;a lsÍu u.ska 

L,_යාව qr<ෙC හැÅයාව (feasibility of the reaction to happen) jeäfõ' 

d. KMnO4 ස්වයං ද`ශකයÅ (self-indicator). 

e. KMnO4 iy Tlai,sla wï,h i|yd ස්ෙ ටාgÅෙයා©,ය (stoichiometry) 2:5 

fõ' 
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(23) තාපග, :දáාෙ] පළ∑ 5යමය, 

∆* = + −, 
ෙලස 8ය හැÅය. ෙමë ∆* ය? ප9ධ,යක අභáBතර ශG,ෙයë ෙවනසද, + ය? 
ප9ධ,ය Wලට මාºවන ශG,යද, සහ , ය? ප9ධ,ය ම™B කරන ලද කා`යය ද ෙ]. 

ප9ධ,යG 10.00 J කා`යයG කරන :ට ප9ධ,ය Wලට 80.00 J තාප LමාණයG මාº 

‚ෙa යැg qතBන. පiව 4.00 J කා`යයG ප9ධ,ය මත qrකරන :ට ප9ධ,ෙයB 20.00 

J තාප LමාණයG ඉවතට මාºවන ල*. අවසානෙa* ප9ධ,ෙයë qrවන අභáBතර ශG, 

ෙවනස, J වüB, ව?ෙa, 

a. -16.00 

b. -4.00 

c. -10.00 

d. 4.00 

e. 16.00 

(24) තාපග, :දáාෙ] WBවන 5යමයට අ?ව, 5රෙ´Gෂ „නáෙa* (0 K) පOÖ`ණ   

    ස්ඵÕකයක (perfect crystal) එBෙ∂ා@ය „නá ෙ]. ©B අදහස ්කර?ෙa, 

a. 0 K * හgසBබAB අ:5ශ්Âතතා Êලධ`මය වලං[ ෙනාෙ]. 

b. 0 K * qයtම අu වල කCපන ශG,ය „නá ෙ]. 

c. 5රෙ´Gෂ „නá උෂණ්Uවයට ලඟා<මට පහiය. 

d. තාපග, :දáාෙ] ෙදවන 5යමෙයë වලං[ බව තාපග, :දáාෙ] WBවන 

5යමෙයB නැ, ෙ]. 

e. qයtම අuක චලන 0 K * 5ශ්Lභ :ය ùWය. 
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(25) ඇoෙඩ1o සංගණන (aldol condensation) L,_යාව මËB පහත සඳහB α,-- 
    අසංතෘ´ත Èෙට1නය ලබා ෙදන කාෙබානgo සංෙය1ග ùගලය EමGද? 

 

 

 

 

(26) ප9ධ,යක එBෙ∂ා@ය සහ ,ûය හැÅ  }Gෂමාවස්ථා (microstates) සංඛáාව අතර  

   සCබBධතාව  

' = .$		Ω 
ම™B 8ය හැÅය. ෙමë .$		 ය? ෙබ1oçස්මාB 5යතයg. Ω සඳහා ,ûය හැÅ Eඩාම 
අගය ව?ෙa, 

a. -1 

b. 0 

c. 1 

d. 2 

e. 3 
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(27) හgෙÍාකාබනයක තාපාංකය හා ÷ඩනය අතර සCබBධය පහත සÿකරණෙයB    
    ලැෙÃ. 

log 3	/567	 = 2.01 − 801
&	/= − 1.4	 

වාùෙග1≠ය ÷ඩනෙa * ෙමම හgෙÍාකාබනෙa තාපාංකය වBෙB, 
 
      a. 51.4 K       b.  202.1 K        c. 401.4 K       d.  801 K       e. දUත LමාණවU නැත. 
 
(28) ෙපාටෑqයCë (K) ë කාAය Îතය (work function) 2.2 eV සහ Ni ë එම අගය 5.0 

eV ෙ]. (1 eV = 1.60 × 10-19 J) තරංග ආයාමය 4000 Å වන දC ආෙල1කය ම™B 
Lකාශ :ද§U ආචරණය ඇ, ෙකෙරBෙB, 
 
a. K සහ Ni ෙදෙකëම ය. 
b. K වල පම. 
c. Ni වල පම. 
d. K ෙහ1 Ni ෙදෙකB එකකවU නැත. 
e. 5ගමනයට දUත LමාණවU නැත. 
 

(29) NO හා O2 වාù පහත Òපෙa දැGෙවන පO8 ෙවB ෙවBව EÕ වල අiරා ඇත. 

 
කරාමය :වෘත කළ :ට වාù ©À < Gෂකව NO2 5පදෙ]. උෂ්ණUවය 300 K ë 5යතව 
පව,න බව උපකoපනය කරBන. ඉ,O වන O2 වාùෙ] ආංÚක ÷ඩනය ෙකාපමණද? 
 
  a. 0 atm          b.  1/6 atm          c.  1/4 atm          d.  1/3 atm          e. 1/2 atm 
 
(30) X නැමැ,  සංෙය1ගෙයë තාපාංකය 77 0C ෙ].  වාෂ්÷කරණය කළ :ට X ë  

   ඝනUවය 1 bar හා 97 0C ë* 5.0 g L-1 ෙ] නC X :ය හැGෙG, 
 

a. CCl4              b. CCl2           c. C2Cl2           d. CCl3H           e. Cl2H2 
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(31)  අCල උUෙVරක සජලනෙa* (acid-catalysed hydration) වඩාU L,_යාÛ≠ 
වBෙB Eමන ඇoÈනයද? 

 

(32) 

 

ඉහත * ඇ, L,_යාවල, A සහ B ඵලවල ව§හයB @AෙවüB ව?ෙa, 

 

NH2

NaNO2 / dil. HCl

H2O
A

1. NaNO2 / dil. HCl
0-5 °C

2. A / NaOH
B

a.

b.

c.

d.

e.

N NCl
,

OH

,

OH N NCl

OH

, HO N N

OH

, N OClN

, HO N NCl

OH



 Page 13 of 19  

(33) Êලõවá වල ඉෙලGෙ∂1න බBÙතාව (electron affinity) @Aබඳ පහත Lකාශ  
    සලකBන. 

(I)  Gෙල1jB (Cl) වල ඉෙලGෙ∂1න බBÙතාව ෙı1ÿB (Br) වල එම අගයට වඩා වැYය. 
(II) ෙසü5යC (Se) වල ඉෙලGෙ∂1න බBÙතාව ෙı1ÿB (Br) වල එම අගයට වඩා 
වැYය. 
(III) ආව`,තා ව[ෙ] ඉෙලGෙ∂1න බBÙතාව ඉහළම Êලõවáය ෆ්tෙවාjB ය. 
5වැර8 Lකාශය / Lකාශ වBෙB, 
 
a. I පම.    b. III පම.     c. I හා III පම.    d. qයoලම.   e. ඉහත Åqr සංෙය1ජනයG 
ෙනාෙ]. 
 
(34) iලභ ෙපාස්පරස් ඔGසgඩයක (X) ව§හය පහත දැGෙ]. 

 
ඉහත අuව @Aබඳව ඇ, පහත Lකාශ සලකBන. 
(I) P ë ඔGqකරණ අංකය +5 ෙ]. 
(II) P හා O ෙදකම අෂ්ටකය සCÖ`ණ කර ඇත. 
(III) OPO බBධන ෙක1ණය POP බBධන ෙක1ණයට වඩා :ශාලය. 

 
5වැර8 Lකාශය / Lකාශ වBෙB, 
 

a. I පම.   b. II පම.   c. I හා III පම.   d. II හා III පම.   e. qයoලම. 
 

(35) ඉහත ෙපාස්පරස් ඔGසgඩය (X) NaOH සමඟ L,_යා කර disodium hydrogen  
phosphite සහ ජලය ලබා ෙ9. එG X ම’ලයG උදාµනකරණයට අවශá NaOH ම’ල 
ගණන ෙකාපමණද? 

 
a. 2            b. 3                 c. 4           d. 6                   e. 8 

 
(36) පහත Eමන Lකාශය සතá ෙ]ද? 
 
a. Rb වල õවාංකය K වල õවාංකයට වඩා වැYය. 
b. Na වල තාපාංකය Cs වල තාපාංකයට වඩා අfය. 
c. Li වල ඝනUවය Rb වල ඝනUවයට වඩා වැYය. 
d. Na වල පරමාuක අරය Rb වල පරමාuක අරයට වඩා වැYය. 
e. ඉහත ÅqවG ෙනාෙ]. 
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(37) තරංග ආයාමය ? nm වන :ÅරණයG ෙල1හ පෘෂ්ඨයG මතට එoල කළ :ට චාලක  
   ශG,ය E eV වන ඉෙලGෙ∂1න ∑දා හැෙ`. h හා c ය? @AෙවAB ́ ලාBG 5යතය     

         හා ආෙල1කෙa Lෙ]ගය නC, ෙ9හ≠ය සංඛáාතය සඳහා 5වැර8 Lකාශනය වBෙB, 
 

a. 
&
' +

(
)         b.  

&
' −

(
)         c. 

&
'
(
)         d.  

&
' −

)
(        e. ඉහත ÅqවG ෙනාෙ]. 

 
 
Diels-Alder L,_යාවට අදාළ පහත Lශ්න (38)-(40) සඳහා @AWº සපයBන. 

Diels-Alder L,_යාව ය? 1928 * මහාචා`ය Otto Diels සහ Kurt Alder :qB ෙසායා 
ගBනා ලද ආෙ9ශක සgGෙලාෙහGµB (substituted cyclohexene) ලබා ෙදන ඒකාBතර 
ඩgඊනයG (a conjugated diene) සහ ඩgෙනාෆgලයG (a dienophile) අතර [4+2]- චeය 
ආකලන L,_යාවÅ ([4+2]-cycloaddition). 

 

(38) පහත සඳහB ඩgෙනාෆgoස් (dienophiles) අතOB ඩgඊBස් (dienes) සමඟ වඩාUම 
L,_යාÛ≠ වBෙB EමGද? 

 

 

(39) පහත සඳහB L,_යාෙ] Lධාන ඵලය වBෙB Eමන ව§හ සමාවය:කය  
       (constitutional isomer) ද? 
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(40) පහත සඳහB Eමන ඩgඊන (diene)  සහ ඩgෙනාෆgo ùගලය පහත  Diels- 
      Alder ආකüතය (adduct) ඵලය ලබා ෙදBෙB ද? 
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(41)	පහත L,_යා අ?@Aෙවල සලකා බලBන.	
 

 

 පහත සඳහB Eමන Lකාශය/Lකාශ 5වැර8ද? 

1. A ë ම’ල 2 G ජ≠ය NaOH සමඟ L,_යා කර B ලබා ෙදg. 

2. A සංෙය1ගය 2,4-ඩgනෙයෙටා˚නgoහgÍµB (2,4-diphenylhydrazine) 
සමඟ L,_යා කර C ලබා ෙදg. 

3. A සංෙය1ගය NaBH4  සමඟ L,_යාෙවB CH3CH2CH2CH2OH ලබාගත හැක. 

4. ෙටාලBස් L,කාරකය භා:තෙයB A සහ B හ∞නාගත හැක. 

 

a. (1) සහ (2) පමණG 5වැර8 ෙ]. 
b. (2) සහ (3) පමණG 5වැර8 ෙ]. 
c. (3) සහ (4) පමණG 5වැර8 ෙ]. 
d. (1) සහ (3) පමණG 5වැර8 ෙ]. 
e. ෙවනU ඕනෑම අංකයG ෙහ1 L,චාරවල සංෙය1ජනයG 5වැර8 ෙ]. 
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O
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A
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(42) ෙLා÷B (propene) සහ µතල සාBõ H2SO4 අතර L,_යාෙ] යාB~ණෙa 5වැර8 
@යවරG/@යවර 5ෙය1ජනය කරBෙB පහත සඳහB කවරG ද? 

 

a. (1) සහ (2) පමණÅ. 
b. (2) සහ (3) පමණÅ.  
c. (3) සහ (4) පමණÅ.  
d. (4) සහ (5) පමණÅ.  
e. ෙවනU ඕනෑම අංකයG ෙහ1 L,චාරවල සංෙය1ජනයG 5වැර8 ෙ]. 

(43) රසාය5ක ප9ධ,යක තාපරසාය5ක [ණ සCබBධෙයB පහත Eමන වගB,ය 
5වැර8 ෙ]ද? 

a. L,_යාවG ස්වයංq9ධ <ම සඳහා ™Ãස් ශG,ය ධන :ය ùWය. 

b. ™Ãස් ශG,ය උෂ්ණUවෙයB ස්වායUත ෙ]. 

c. සCමත එBෙ∂ා@ ෙවනස :ශාල ධන අගයG ගBනා :ට L,_යාවG ස්වයංq9ධ 

<මට හැÅයාවG ඇත. 

d. එBතැo@ ෙවනෙසë සහ එBෙ∂ා@ ෙවනෙසë ඒකක සමාන ෙ]. 
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e. Wüත රසාය5ක සÿකරණය 5jGෂණය ÅjෙමB L,_යාවක එBෙ∂ා@ 

ෙවනෙසë ලEණ සැම:ටම ˝ෙර1කථනය කල හැÅය. 

• පහත * ඇ, A සංෙය1ගය මත පදනCව 44-46 Lශ්න වලට @AWº සපයBන. 

 

(44) A සංෙය1ගෙa Lකාශ සමාවය:ක (stereoisomers) ගණන, 
a. 1     b. 2        c. 3        d. 4           e. 5  
 

(45) A සංෙය1ගෙa C-1 සහ C-2 කාබB පරමාuවල 5රෙ´Gෂ :නáාසයB @AෙවüB  
ව?ෙa, 
a. R , R        
b. S , R        
c. R , S         
d. S , S      
e. ඉහත සදහB ÅqවG ෙනාෙ]. 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

O
O

1
2N

A
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(46) පහත සඳහB ùගල අතOB පාරªමාන සමාවය:කතාවය (diastereomers)  
ෙපBවන ùගලය/ùගල ෙමානවාද? 

 

a. (1) සහ (2) පමණÅ. 
b. (2) සහ (3) පමණÅ. 

1.

2.

3.

4.

5.
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c. (3) සහ (4) පමණÅ. 
d. (1) සහ (3) පමණÅ. 
e. ෙවනU ඕනෑම අංකයG ෙහ1 L,චාරවල සංෙය1ජනයG 5වැර8 ෙ]. 

*************************End************************* 


